

ЗА КАДРЫ

Орган партбюро, дирекции, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома Томского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института имени С. М. Кирова

Улучшить работу студенческого научно-технического общества

Великая Октябрьская социалистическая революция в СССР открыла громадные возможности и перспективы для развёртывания творческой научной мысли в стране, подняв роль и значение советской науки на небывалую высоту.

Советская наука коренным образом отличается от буржуазной, ибо она впервые в истории человечества служит непосредственно своему народу, ибо она вооружена марксистско-ленинской теорией. Сила советской науки заключается именно в том, что она «не отгораживается от народа, не держит себя вдали от народа, — говорит товарищ Сталин, — а готова служить народу, готова передать народу все завоевания науки, которая обслуживает народ не по принуждению, а добровольно, с охотой».

Вместе с учеными и преподавателями вузов Советского Союза в научно-исследовательской работе принимает большое участие и советское студенчество.

Студенты высших учебных заведений, будущие инженеры и руководители производства, будущие научные кадры должны развивать в себе навыки и самостоятельному мышлению, навыки критического подхода к изучаемому материалу, должны уметь применять полученные в стенах института знания на производстве, тем самым повышая технику производства, добиваясь высокой производительности труда. Большое значение в получении этих навыков имеет работа в различных кружках студенческого научно-технического общества (СНТО).

Организованное в 1948 году в нашем институте студенческое научно-техническое общество проделало значительную работу в области разрешения отдельных интересных и важных теоретических и практических вопросов, а также в области воспитания достойных кадров, могущих оказать серьезную помощь в развитии социалистической индустрии.

Протекшие два года работы СНТО показали, что оно может и должно сыграть огромную роль в деле оказания помощи институту в подготовке высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства нашей социалистической Родины, руководителей производства, борющихся с раболомием

и низкопоклонством перед буржуазной наукой и техникой.

Студенческое научно-техническое общество института насчитывает более пятисот действительных членов общества и примерно такое же количество студентов, принимающих участие в работе научно-технических кружков. Это очень большой коллектив, охватывающий самую разнообразную тематику в области научно-исследовательской и научно-экспериментальной работы, в области изобретений, коллектив, значительно расширяющий свой кругозор знаний за счет активной работы в кружках.

Несмотря на вполне очевидную пользу, приносимую этим обществом, в институте ему уделяется очень мало внимания. Достаточно сказать, что уже к концу подходит первый семестр, а многие кружки СНТО еще не приступили к работе. Совет СНТО впервые в этом учебном году собрался только в половине ноября, констатируя факт, что Совет СНТО как таковой автоматически распался и что следует начать работу общества с выборов институтского и факультетских Советов общества.

Мало внимания работе СНТО уделяют факультетские партийные и комсомольские организации и деканаты. Хотя партийные бюро факультетов и выделили своих представителей для оказания помощи в работе факультетских отделений НТО, но это пока что на бумаге. Об этом ясно говорит то, что на первом, организационном заседании Совета студенческого научно-технического общества присутствовал представитель партийной организации только одного горного факультета тов. Б. Ф. Крутой. Еще меньше внимания работе студенческого научно-технического общества уделяют деканаты. Отсутствует и общеполитическое руководство. Последним научным руководителем СНТО был доцент А. А. Белицкий, который почти ничего не сделал для развёртывания работы общества. Тов. Белицкий занят сейчас на другой работе, и СНТО находится без научного руководителя.

Уделил мало внимания обществу и зам. директора института по научной работе доцент В. П. Шубин.

В этом учебном году наблюдается большой приток студентов, желающих работать в на-

учно-технических кружках. С этими молодыми кадрами необходимо провести организационную работу, заинтересовать их научно-техническими кружками. В этом деле основную роль должны сыграть кафедры, т.к. от работы той или иной кафедры зависит успех научно-исследовательской работы в кружках. Кафедры, по-существу, являются первым и основным звеном в деле вовлечения студенчества в исследовательскую, экспериментальную и другую научную работу, которая поможет студентам значительно повысить свои знания, оказать помощь производству и внести посильный вклад в развитие научной мысли.

От заведующих кафедрами в большой степени зависит работа научно-технического общества. Те кафедры, которые были заинтересованы в научно-исследовательской работе студентов, с самого начала учебного года организовали эту работу.

На некоторых кафедрах к научно-исследовательской работе студентов относятся формально. Научно-исследовательскую работу в основном ведут студенты-дипломники, которой они должны заниматься в порядке выполнения учебных планов; они же в основном выступают и в качестве докладчиков на научно-технических студенческих конференциях, причем по тем темам, которые они разрабатывали в своих дипломных работах, а не в процессе научно-исследовательской работы в кружках.

Итогом работы студенческого научно-технического общества в году является научно-техническая конференция, на которой демонстрируются лучшие образцы научно-исследовательской работы студентов. Выдающиеся из них отмечаются грамотами, денежными вознаграждениями и благодарностью. Однако и в этой части работы СНТО наблюдался в прошлом недостаток, выражающийся в том, что подготовка конференций проводилась наспех. Для нормальной работы конференции необходимо их подготовку в будущем проводить заблаговременно и тщательно.

Юноши и девушки, участвующие в работе студенческого научно-технического общества, помните, что каждая ваша работа является вкладом в дело построения коммунистического общества.

Н. НИКОЛАЕВ.

К партийному собранию

На состоявшемся в апреле месяце с. г. партийном собрании по обсуждению решения IV пленума Томского обкома ВКП(б) были вскрыты серьезные недостатки в партийной, учебно-научной и хозяйственной деятельности нашего института. Было принято развернутое решение по перестройке работы в соответствии с задачами, стоящими перед институтом.

За семь месяцев после собрания партийная организация заметно улучшила свою работу. Интереснее и на более высоком уровне проводятся партийные собрания. Усилился контроль за выполнением принятых решений, чаще стали проводиться собрания партийного актива, семинары секретарей

парторганизаций факультетов. Разработан единый календарь работы парторганизации института.

Однако в деятельности нашей парторганизации имеется и ряд существенных недостатков, особенно в постановке агитационно-массовой работы. В партийной организации химико-технологического факультета (секретарь партбюро тов. Кулакова) слабо поставлена организационно-партийная работа. В партийной организации еще недостаточно развернута критика и самокритика.

Серьезные недостатки имеются в деятельности Ученого совета нашего института, работа которого еще носит формальный характер. Неудовлетворительно поставлен в учебном от-

деле института контроль за текущей успеваемостью студентов. Много лучшего желает деятельности административно-хозяйственного отдела, который не обеспечивает соответствующих условий для нормальной работы института.

На очередном собрании партийной организации института будет обсужден вопрос о выполнении решения апрельского собрания. Задача коммунистов — развернуть большевистскую критику и самокритику, вскрыть причины недостатков и поднять работу нашего института на уровень тех задач, которые поставлены перед вузами нашей страны партией и правительством.

Н. НИКОЛАЕВ.

В студенческих научных кружках

Работа научно-технического кружка при кафедре органической химии

Научно-технический кружок ассистента Л. А. Першиной при кафедре органической химии работает с октября месяца. В течение октября было проведено два занятия, на которых заслушаны доклады на темы, касающиеся некоторых химических производств и работ русских и советских ученых. В конце ноября намечено заслушать два доклада о белковых веществах и о работах советских химиков по выяснению строения белков.

Студенты III и IV курсов Соколова, Мухина, Измайлов и Измеев приступили к экспериментальной работе под непосредственным руководством

Они заняты приготовлением различных органических соединений. При работе обращается внимание студентов на освоение более совершенной аппаратуры.

Участвовать в экспериментальной работе желают многие студенты, но, к сожалению, чрезмерная нагрузка лаборатории органической химии в настоящем семестре препятствует кружковой работе студентов. В весеннем семестре лаборатория будет более свободна. Представится возможность шире развернуть научно-исследовательскую работу студентов.

Профессор Б. ТРОНОВ.

В НТО горного факультета

Кружок при кафедре разработки пластовых месторождений уже провел два заседания, на которых были заслушаны интересные доклады по итогам легкой учебной практики: «Разработка пласта «Промежуточный» на шахте «Комсомолец» (докладчик студент Колмаков) и «Опыт работы комбайна «Добасс» на шахте «Абашево» (докладчик студент Отрадных).

В кружках электромеханики и шахтостроения проведены первые организационные заседания.

Научные работники горного факультета руководят и направляют работу кружков научно-технического общества. Существенную помощь им в организации этой работы оказывают студенты Галузо, Серова, Колмакова и Чижикова.

Совет НТО горного факультета решил провести ряд экскурсий на промышленные предприятия гор. Томска.

КОСЯКОВ,

член бюро ВЛКСМ ГФ.

О подготовке к теоретической конференции

Началась подготовка к научно-теоретической конференции в нашем институте. На конференции будет обсужден вопрос «О постепенном переходе от социализма к коммунизму».

Намечено заслушать следующие доклады: «Основоположник марксизма-ленинизма о построении коммунистического общества» и «В. И. Ленин и И. В. Сталин о путях и условиях постепенного перехода от социализма к коммунизму». Кроме того, будут выступления на следующие темы: «Роль культурно-технического подъема рабочего класса в построении коммунизма» и «О великих стройках коммунизма».

Партийными и комсомольскими бюро факультетов выделены докладчики из наиболее подготовленных студентов. Уже составлены инструкции докладчиков. Кафедрой марксизма-ленинизма в помощь докладчикам составлены списки рекомендуемой литературы, выделены консультанты на каждый факультет.

Несмотря на некоторую выполненную работу, по подготовке к конференции все же проделано очень мало. Не все консультанты добросовестно отнеслись к порученному делу. Л. Б. Беляевская была выделена ответственной за подготовку к конференции на горном факультете, но за полтора месяца не оказала никакой существенной помощи докладчикам.

Самоустранились от подготовки к этой конференции и работники кафедры политической экономии.

Следует особо отметить, что факультетские партийные организации слабо руководят подготовкой данной конференции. Многие секретари парторганизации почти до сего времени не вникли в содержание теоретической конференции.

В оставшийся промежуток времени необходимо серьезно заняться подготовкой конференции с тем, чтобы провести ее на высоком идейно-теоретическом уровне.

Н. ДУБРОВИН.

Улучшить постановку политучебы

На днях состоялось заседание партийного бюро института, на котором был обсужден вопрос о состоянии политической учебы в нашем институте.

Несмотря на то, что уровень политической учебы в текущем году повысился, все же в этом вопросе имеется еще целый ряд существенных недостатков.

Из 250 самостоятельно изучающих марксистско-ленинскую теорию 54 человека к работе относятся несерьезно. Они до сих пор не составили планов работы, не приступили к изучению первоисточников. Среди них т.т. Шубенко, Мостовой, Ногин, Жариков, Петрова, Ходалевиц, Проскурин и др. В этом значительная вина консультантов, которые недостаточно требовательны к своим консультируемым и ведут свою работу в отрыве от факультетских партийных бюро и руководителей кафедр.

Некоторые научные работники (т. Никонов, Елизаров, Попко и др.), занимающиеся в вечернем университете марксизма-ленинизма, недобросовестно относятся к учебе, часто пропускают лекции, не готовятся к семинарским занятиям, не сда-

ют в срок зачеты. Так, тов. Нуварьев, Бирюкова до сих пор не сдали экзаменов за прошлый учебный год.

Неудовлетворительно работают и некоторые кружки по изучению «Краткого курса истории ВКП(б)». На горном факультете, например, руководитель кружка несколько раз менялся, в результате чего кружок работает плохо. Часты срывы занятий в кружках, где руководителями являются т.т. Родионов и Халыгин.

Большая доля вины за недостатки в постановке политучебы ложится на секретарей факультетских партийных бюро, которые слабо контролируют эту работу, редко заслушивают отчеты самостоятельно изучающих марксистско-ленинскую теорию на заседаниях партийного бюро. Несут никакой ответственности за повышение идейно-политического уровня своих работников и заведующие кафедрами, а так же и деканы факультетов.

На заседании партийного бюро института намечено ряд мероприятий, направленных на дальнейшее улучшение постановки политучебы в институте.

Н. ВОЛГИН.

С отчетно-выборных профсоюзных собраний

На геолого-разведочном факультете

На состоявшемся отчетно-выборном профсоюзном собрании коллектива научных работников, рабочих и служащих геолого-разведочного факультета и кафедр марксизма-ленинизма и политэкономии с отчетным докладом о работе профорганизации выступил председатель профбюро доцент А. И. Александров.

Докладчик подробно рассказал о том, что было сделано профбюро по вовлечению сотрудников коллектива в работу по повышению идейно-политического уровня, по организации социализации, укреплению сотрудничества ученых с промышленностью. Тов. Александров привел данные, характеризующие участие коллектива факультета в подготовке к выборам в Советы депутатов трудящихся, в культурной работе.

Как сам докладчик, так и все выступающие в прениях отметили ряд недостатков в работе профбюро, касающиеся идейно-политического воспитания, проведения социализации, укрепления дисциплины и др.

Доцент А. А. Белицкий указал на формальное отношение профбюро к контролю проверки выполнения соцдоговоров. Профбюро по своей инициативе не вынесло ни одного вопроса на обсуждение коллектива факультета.

Профессор Л. Л. Халфин в своем выступлении обратил внимание профорганизации факультета и профбюро на необходимость проверки со стороны общественности использования кредитов, отпускаемых на приобретение оборудования для кафедр. Он указал, что из 70.000 руб., предназначенных геолого-разведочному факультету для покупки микроскопов, ни одного рубля не удалось истратить по назначению, т.к. этих денег в действительности не оказалось. Проф. Л. Л. Халфин призвал научных работников и служащих факультета оказать помощь вузстрой в налаживании культурно-массовой работы среди его коллектива.

Профсоюзное собрание прошло организованно. Большая часть коллектива геолого-разведочного факультета присутствовала на собрании и активно провела обсуждение доклада доцента А. И. Александрова. Этого нельзя сказать относительно коллектива кафедр марксизма-ленинизма и политэкономии. Из 25 сотрудников этих кафедр на собрании присутствовал только один человек.

Работа профбюро собранием была оценена удовлетворительной. Избран новый состав профбюро.

В. ВИКТОРОВ.

На горном факультете

15 ноября 1950 г. на горном факультете состоялось отчетно-выборное собрание членов профсоюза.

В своем отчетном докладе председатель цехового комитета тов. Каратаев кратко сообщил о проделанной работе комитета за отчетный период. Собрание отметили слабую работу комитета в области улучшения жилищно-бытовых условий и в области политико-воспитательной работы среди членов профсоюза.

Собрание членов профсоюза признало работу цехового комитета удовлетворительной.

Выборы в новый цеховой комитет прошли активно.

В результате тайного голосования в новый состав цехового комитета избраны следующие товарищи:

Толстиков Т. А., старший лаборант кафедры горных машин и рудничного транспорта, Титов Б. М., ассистент кафедры горной механики, Сибирцев С. Р., ассистент кафедры графики, Тимофеев В. А., ассистент кафедры горной электротехники, Луковская Т. А., ассистент кафедры высшей математики, Каратаев А. Ф., доцент кафедры разработки пластовых месторождений, Шерстнева Л. Ф., ассистент кафедры высшей математики.

В. ОСИПОВ.

Неподготовленное профсоюзное собрание

15 ноября с.г. состоялось профсоюзное собрание научных работников и лаборантского состава механического факультета.

На собрании присутствовало всего 45 человек (из 85 членов профсоюза). Началось оно с запозданием на полтора часа.

Отчетный доклад председателя цехового комитета тов. Пономарева продолжался всего 20 минут. Докладчик очень бегло остановился на работе отдельных комиссий, но не дал анализа недостатков работы цехкома, не назвал ни одной фамилии. Докладчик совершенно не остановился в своем докладе на том, какую помощь оказывают научные работники факультета промышленности города, какое участие принимают они в агитационной работе по подготовке к выборам в местные Советы.

Не было сказано ни слова о том, как работают научные работники над повышением своего идейно-политического уровня.

В результате отсутствия критики и самокритики, неподготовленности собрания, в прениях не выступил ни один человек.

Резолюцию по отчетному докладу пришлось «сочинять на ходу», т.к. она не была заранее подготовлена. Представитель местного комитета т.т. Цеханов и Дошинский также не приняли никакого участия в обсуждении доклада председателя цехового комитета.

Ни местном, ни партийное бюро факультета не интересовались подготовкой профсоюзного отчетно-выборного собрания.

В результате всего этого профсоюзное собрание не имело своего воспитательного значения, не вскрыло всех недостатков в работе цехкома, не дало зарядки новому составу цехового комитета.

В. БЫСТРОВ.

Как я добился хороших результатов

В прошлом учебном году я поступил в институт. И сразу же поставил себе целью стать полноценным высококвалифицированным инженером.

С первых же дней занятий в институте я стал добросовестно работать. Мне кажется, что основным залогом хорошей успеваемости является аккуратное

посещение занятий. И я никогда не пропускаю лекций без уважительных причин.

Лекции я слушаю очень внимательно, записываю их и затем прорабатываю по книге дома после занятий.

Окончательной проверкой знаний студентов являются экзамены. К ним я готовлюсь не

за 2—3 дня, а в течение всего семестра. И экзамен для меня не страшен. За время пребывания в институте, я сдал все экзамены на двух экзаменационных сессиях на «отлично». Сейчас готовлюсь к третьей, которую также думаю сдать не менее успешно.

ЕВСТРАТОВ,
студент 649 гр.

К предстоящему смотру художественной самодеятельности

С 25 ноября по 7 декабря с.г. в нашем институте проводится первый тур межфакультетского смотра художественной самодеятельности. Все кружки художественной самодеятельности должны притти к этому смотру с хорошо подготовленным, высококачественным репертуаром, добиваясь исполнения лучших образцов современного и классического искусства.

Хорошо готовятся к предстоящему смотру художественной самодеятельности коллективы механического факультета (культмассовик тов. Кривов), горного (культмассовик тов. Коныков), химико-технологического (тов. Уласовец) и электротехнического (тов. Огнев) факультетов. Эти факультеты готовят разнообразные, интересные программы, в которых красной нитью проходит идея борьбы молодежи и всего советского народа против поджигателей новой войны.

На энергетическом, воднотранспортном факультетах подготовка к смотру художественной самодеятельности ведется плохо. Так, на энергетическом факультете, где культмассовик тов. Привалко, до сих пор не созданы кружки художественной самодеятельности.

Не теряя времени, этим факультетам следует исправить созданные положения и усилить подготовку к смотру так, чтобы он прошел на высоком уровне.

М. БИЗИНА.

Серьезнее относиться к учебе

Группа 369/1 осенний семестр 1949/50 учебного года окончила с неплохими результатами. В наступившем же учебном году эта группа стала занимать одно из последних мест по институту. С начала учебного года плохо обстояло дело с посещаемостью лекций по основам марксизма-ленинизма. По этому поводу были проведены групповые и комсомольские собрания, на которых злостным прогульщикам Кириченко, Мозгунову, Амоскиной было вынесено группой порицание. Общими усилиями группы совместно с партийной и общественной организацией вопрос о посещаемости был разрешен. Теперь встал вопрос об успеваемости.

Результаты контрольных работ по физике (из 30 человек получили 15 «неудовлетво-

рительно») и по иностранному языку (12 неудовлетворительных оценок) показали отсутствие серьезной систематической работы в группе.

Недобросовестное отношение к учебе целого ряда студентов группы (Бричкиной, Сусекова, Ансеновой, Кириченко, Мозгунова) дезорганизуют группу.

Следует отметить и недобросовестное отношение к общественному поручению со стороны Кириченко, который являясь членом редколлегии групповой газеты, тормозит ее работу. До сих пор редколлегией не выпущен ни один сатирический листок.

Но все эти недостатки исправимы. Следует только сплотиться группе в единый дружный коллектив, и группа по праву сможет занять одно из первых мест в институте.

Л. ИВАНОВ.

Итоги стрелковых соревнований

С 29 октября по 5 ноября проходили межфакультетские стрелковые соревнования, посвященные 33-й годовщине Октября. В соревнованиях приняли участие 9 стрелковых команд: по две команды от энергетического, геолого-разведочного и механического факультетов и по одной команде от горного, электротехнического и воднотранспортного факультетов.

В итоге соревнований первое место заняла первая команда энергетического факультета, второе место — первая команда геолого-разведочного факультета, на третье место вышла команда горного факультета.

По количеству очков резуль-

таты этих соревнований ниже результатов прошлого года, что говорит о плохой работе стрелковых секторов факультетских бюро ДОСАРМ, которые мало внимания обращают на тренировку стрелков. Так, например, бывший член бюро ДОСАРМ на химико-технологическом факультете тов. Данилов перед соревнованиями не организовал ни одной тренировки стрелков. Команда этого факультета была снята с соревнований за невку к назначенному времени.

В дальнейшем при подготовке стрелковых соревнований нужно чаще и серьезнее проводить тренировки стрелков.

В. КРОТОВ.

Лучше готовиться к семинарам

Начались семинары по политической экономии на III курсе. 13 ноября с.г. состоялся семинар в 438 группе.

Явка студентов на это семинарское занятие (из 17 студентов явилось 13), неудовлетво-

рительные ответы (из 11 опрашиваемых 7 человек получили «неудовлетворительно», в том числе староста группы Власов и профорг Смыслов) красноречиво говорят о плохом отношении студентов 438 группы к

изучению столь важной дисциплины как политическая экономия.

438 группа полностью комсомольская. Подобное отношение к учебе не к лицу студентам группы.

Ю. КРАСНОВ.

О работе бюро расписаний

В редакцию газеты «За кадры» поступили многочисленные письма читателей, сигнализирующие о недостатках в работе бюро расписания. В этих письмах отмечаются следующие моменты: несвоевременное доведение до сведения студентов и преподавателей о перемене расписания, в результате чего происходит полный или частичный срыв занятий. Так было потеряно 4 часа в группах 448/1, 448/II (преподаватель М. Ф. Полетина), по половине часа было сорвано занятий в гр. 320/IV, 239, 330 (преподаватели Андреева, Е. И. Рябухин, Б. И. Большанин).

Наблюдаются и такие явления, как встреча двух групп в одной аудитории (препод. Андреева, Рейман, Большанин). Особенно это относится к лабораториям, имеющим несколько групп (например в геодезическую лабораторию может вместиться две с половиной группы, а туда направляют до пяти групп).

Часто происходят срывы за-

нятий в случае подмены одного преподавателя другим по причине невнимательного отношения ответственного лица за работу бюро расписаний тов. Данченко. По два часа срывались занятия в группах 310/1, 330, 339/1, 559 (преподаватели Сухих, Иванова, Мишарина, Колотовкина, Большанин).

Постоянные лекции ведутся в аудиториях, которые на вмещают всех студентов потока, например, 8 групп горного факультета слушают лекции в аудитории № 35, рассчитанной не более, чем на 150 человек.

Часты случаи, когда аудитории не соответствуют проводимому занятию (занятия по топографическому черчению в темном и неудобном подвальном помещении химического корпуса).

Тов. Данченко при составлении расписания не принимает возможных мер по повышению культуры труда. Многочисленные «окна» у преподавателей и в группах свидетельствуют об этом. Для примера можно

привести такие данные: у преподавателя Колотовкиной 10 часов «окон» при общей нагрузке 24 часа в неделю, у преподавателя Хотько — 12 часов, у преподавателя Вайнштейн — 10 часов «окон».

Полученные редакцией сведения, конечно, далеко не полные. Подобный стиль работы бюро расписаний, конечно, отрицательно сказывается на ходе проводимых занятий и на их качестве.

Учебному отделу института следует обратить самое серьезное внимание на этот слабый участок работы в институте.

При этом следует иметь в виду, что некоторые трудности в работе бюро расписаний создаются самим учебным отделом института, вследствие неравномерной загрузки преподавателей.

Б. БОЛЬШАНИН,

Ответственный редактор
А. Г. БАКИРОВ.